



# ДУХОВНЫЕ РОДНИКИ

*Федоровского района Саратовской области*

(19 - НАЧАЛО 20 ВЕКА)

Издание подготовлено местной религиозной организацией православного Прихода храма Святого Праведного Иоанна Кронштадтского п. Мокроус Федоровского района Саратовской области Покровской епархии Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)

Текст – Геннадий Григорьевич Кузнецов

Дизайн обложки – Антон Валериевич Воеводин

Редактор – Оксана Михайловна Ткаченко, директор Воскресной учебно-воспитательной группы «Воскресение» храма Святого Праведного Иоанна Кронштадтского

Иллюстрации – протоиерей Евгений Клементьев, Сергей Цух, Геннадий Кузнецов, учитель истории основной общеобразовательной школы с.Ивановка Светлана Николаевна Еременко

## Всесвятка

Селение Всесвятку (Ленивку) вместе с Воскресенкой и Вознесенкой заселила семья помещиков Бибковых в 1825-1828 годах из своих крепостных крестьян Московской, Рязанской и Саратовской губерний. Эти селения были самыми первыми населенными пунктами на территории Фёдоровского района.

385 мужских душ крестьян со 112 дворов из всех трех деревень были приписаны к Покровской церкви слободы Покровской, что находилась от них на расстоянии более 100 верст. Такое большое расстояние до ближайшей церкви создавало серьёзные препятствия в отправлении религиозных потребностей, поэтому в 1827 году, вскоре после заселения, управляющий имением помещиков Бибковых Лев Рославлев обратился в тогда еще Пензенскую духовную консисторию с прошением о постройке церкви в Ленивке.

Ленивка была небольшим селением в десяток дворов, но именно его избрали Бибковы под свою вотчинную контору из-за равноудалённости от других своих деревень. Предполагалась построить деревянную церковь во имя Живоначальной Троицы с причислением к ее приходу населения близлежащих деревень Бибковых – Воскресенки и Вознесенки, а также переименование Ленивки в село Новотроицкое. Лишь к 1840 году строительство деревянной церкви было закончено. К тому времени в Новоузенском уезде уже была деревня Новотроицкий Морец (Перекопное) и слобода Новотроицкая (Куриловка). Поэтому церковь была освящена не во имя Святой Троицы, как предполагалось ранее, а во имя Всех Святых. Село стало, соответственно, называться Всесвяткой (Всесвятским). Освящать новую церковь ездил Преосвященный Яков со своим архиерейским хором. Всесвятская церковь стала второй церковью на территории района после церкви в с.Калуге. 23 октября 1839 года весь большой приход открывшейся ранее Калужской церкви был поделен между этими двумя церквями. К новой церкви был перемещен священник Михаил Ларионович Лебединский.

Предполагаемое место  
расположения с.Всесвятка.  
Фото 2014 г. из архива  
Г.Г.Кузнецова



К середине 1850-х годов церковь обветшала и стала неудобной для отправления богослужений. Консистория настоятельно предлагала исправить недостатки, но помещик Бибиков принял решение не ремонтировать, а строить новую церковь, тоже деревянную.

15 июля 1853 года проект новой церкви был утвержден Самарской губернской строительной и дорожной комиссией, а 21 октября 1853 церковь была заложена благочинным Иоанном Левитским. К 1 января 1857 года церковь была полностью выстроена, отделана и окрашена; в конце года освидетельствована благочинным Иоанном Левитским, а 17 мая 1858 года освящена священником села Толстовки Николаевского уезда Игнатием Розовым.

Несмотря на то, что Всесвятская церковь находилась всего в половине версты от Романовки, романовцы в 1876 году построили церковь в своём селении, и в том же году она была освящена. После этого церковь в Всесвятке потеряла всякий смысл и была упразднена в 1877 году «за ветхостью». Приход был разделен между Николаевской церковью с.Романовки и Покровской церковью с.Фёдоровки. Причт полностью перешёл в церковь с.Романовки, туда же было передано всё церковное имущество. Само же здание Всесвятской церкви было разобрано и перенесено Бибиковыми в с.Вознесенку, там возведено заново и освящено в 1878 году во имя Всех Святых. Туда же была передана вся церковная документация. Долгое время эта церковь была приписной к церкви с.Романовки, но в 1887 году уже был образован самостоятельный приход.

Всесвятская церковь в с.Вознесенке была закрыта решением Президиума ЦИК АССР НП 17 июня 1930 года.